

今日观察

残健融合,美好的双向奔赴

文/尹家祥

今年5月21日是第三十三次全国助残日。鹰城残疾人在人生之路上带着勇气不懈前行,而扶残、助残、惠残已成社会风尚。

大千世界,莺啼燕语,行走奔跑,悠然自得,这在健全人的生活中再自然不过,对残疾人来说其中某些项却显得奢侈。视力、听力、言语、肢体、智力、精神等方面的残疾,给他们的生活、工作、学习带来诸多不便。直面自身残疾,需要内在世界的调适和再造,其中的艰辛非亲历者不可言说。与自己和解,如何把内在世界与外在世界联结起来,融入社会,实现自我价值,更是巨大的跨越。

残疾人是社会大家庭的成员,与健全人一样享有各项公民权利,一样可以为社会建设贡献力量,一样可以书写精彩的人生故事。许庆、王金刚泳池逐梦,付出了比常人更多的汗水,获得残奥会游泳冠军,为家乡争得了荣誉。窦小伟患有先天性肌营养不良症,同学李永和几十年如一日,背着窦小伟读书、立业、生活,“背上兄弟”的故事“感动中原”,还上了《焦点访谈》,两人如今开门诊回报社会。残疾人游泳运动员、儿童游泳教练、大一新生,22岁的鹰城姑娘王雅洁集多种身份于一身,忙碌而充实。视力障碍大学生吴为在北京学音乐,常独自去国家大剧院听音乐会或名家讲座,接触更广阔的世界……鹰城残

疾人自强不息的故事数不胜数,梦想为生命增添不竭的张力,照亮着他们的前行之路。

当然,在鼓励残疾人自尊、自信、自强、自立的同时,健全人应当发扬人道主义精神,理解、尊重、关心、帮助残疾人,支持残疾人事业。

多年来我市在残疾人康复、教育、生活、工作等方面实施政策扶持。去年,我市共为23819名残疾人提供基本康复服务;自“十四五”以来,我市已为5363名残疾儿童提供康复救助;去年底完成困难重度残疾人家庭无障碍改造1456户,今年改造仍在继续;另外,我市为残疾人创造劳动就业条件,为其平等参与社会生活尽力创造无障碍环境。

如今,越来越多的残疾人克服自卑和恐惧而融入社会,利用一技之长服务他人,生活更充实更有尊严。

残疾人更多参与社区活动,与居民交流互动,平等相处、守望相助,是文明和谐社会的应有之义。作为“背上兄弟”社工中心负责人,窦小伟致力于推动残健融合,鼓励残疾人走出家门,多接触社会,在享受社会发展成果的同时成为建设者。是的,不管是健康人还是残疾人,当每一个生命个体都得到尊重,残健融合,双向奔赴,共建共享,有爱无“碍”,阳光就会更明媚,社会就会更和谐。

(相关报道见昨天2版、今天A3版、A4版)

画里有话

打通“断头路”

位于新华区西高皇街道的李苗路、辉光路、生态园北路三条“断头路”计划于今年11月底完全打通,目前正在紧张施工。

算下来,市区已有多条“断头路”被打通,城市主干道之间、居民区之间,经纬交通被这些支路、区间路、背街小巷等连接起来,城市“血管”疏通了,市民出行更便利了。

百业兴、交通先行。出行方便也意味着效率提高、经济成本下降,连外卖小哥也不用担心超时,烟火气必然更浓,城市也更有活力。

(张骞/文 张梦珠/图)



一周漫评

本期作者 雨来

打开大学校门

五一过后,各地旅游新闻包括淄博烧烤,都渐渐冷却下来,另一个新闻却慢慢发酵,直至上了热搜,那就是:大学校园应该对外开放吗?

事情缘起于游客与保安对峙于深圳大学校门的视频。游客质问:“深大是谁的?为什么不许进?”保安的回答也很见水平:“深大是国家的,但是不对外。”

这个新闻之所以热起来,是因为大家发现,拒绝对外开放的大学,不止深大一家,这几年,很多高校的大门都紧紧关了起来,或设置门槛:仅校友、仅学生亲友进入等等。

20年前可不是这样!我们这些初生牛犊不怕虎的学生,与社会上已经上班的叔叔们,说约就约一场足球赛,谁会担心安全问题啊!

现在不同了,反对校园对外开放的主要理由就是:不安全。

平心而论,20年前,社会治安也不差,但现在警察叔叔的工作都更上五层楼了,你还担心啥安全问题嘛!

所以,归根结底,大学校园不开放,在于思想保守。

高校是传播知识的象牙塔,也是知识分子的发源地,海纳百川、有容乃大,思想自由、兼容并包……应领社会风气之先。所谓的开放,不仅体现在思想学术的开放,也体现在物理的开放。大学不应该与世隔绝,拒人于校门之外。

沉重的母爱

一个与死亡有关的新闻,发生在安徽省岳西县天堂镇。据警方通报,在该镇一座大桥下,一个年轻的妈妈将两个女儿与自己捆绑后投水溺亡。可怜两个女孩,一个8岁、一个才两岁。

这样的悲剧很容易引起舆论猜度:家里肯定重男轻女、她一定是被逼走投无路……

我们看新闻,一定要先有事实判断,后有价值判断。她家里是不是重男轻女,是否有家庭矛盾,都处于事实层面。我们不要以有限的社会经验轻易猜测事实,因为这种猜测很可能给当事家庭造成二次伤害。

也有人为这个妈妈辩护:不是被逼到一定地步,她会做出这样的事吗?她得有多绝望,才不放心两个女儿留在人间……

这种看似同情妈妈的言论,对女儿来说非常冷血。

一个确信的的事实是:这个妈妈杀了人。孩子是独立个体,有自己的人生,好或不好,任何人都无权剥夺她们的生命。对杀害无辜者,我向来不爱听他们背后的悲情故事,他们的杀人动机不能因其受害而合理化。

人生多艰,成年人可以选择多种方式摆脱困境、消化痛苦,但无论如何都不可殃及他人。我也把这个事件看作社会发展中的一个很难避免的悲剧,期待妇女保护、心理抚慰等机构在基层慢慢健全,这样的悲剧也许会越来越少。

到企业中去

国家统计局最新数据显示,4月份,我国16—24岁失业率为20.4%,创2018年有统计以来的新高,大学生就业问题再次被关注。

目前的人才市场,挤压已成事实,要紧的是避免踩踏。5月15日,人社部、教育部等十部门启动“百万就业见习岗位募集计划”,服务对象是离校两年内未就业的高校毕业生和青年失业人群。通俗地讲,就是国家找到企业,为上述人群提供见习岗位,期满根据情况或走或留,双向选择。显然,这个政策是国家为亟待就业者提供直面社会的缓冲。

不过,两年毕竟太匆匆,青年人迟早要奔向社会。除去个体选择,对很多人来说,择业还是要看清宏观就业方向。那么,多数人应该去哪里?答案依然是企业。到企业中去,尤其是民企,依然是年轻人的理性选择。毕竟,社会发展的成功经验表明,民企不但解决了我国80%以上的就业岗位,还提供了高薪和高成长机会。另外,民企还提供了70%以上的科技创新。可以说,人才与民企互相成就,民企是人才发展的广阔天地。

当然,如何保证民企发展,也是国家层面的问题。5月17日,国家发改委召开新闻发布会,就民间资本投资领域、中小微企业的发展,再次重申了国家在政策上的支持。发言人一针见血:解决就业问题,根本上还是靠发展。

企业在发展中创新,在创新中发展,年轻人就有机会。